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V I A Ţ A .

Corpurile din natură se împart în două grupe 
importante.

De o parte sunt pietrele. N’au o formă hotă- 
tarâtă. O bucată de piatră de var poate fi înă- 
runţită praf, cum poate să alcătuiască munţi uriaşi. 
Intre creta de scris şi stâncile din Cazanele Du
nării nu este nici o asemănare de formă. Au însă 
ambele aceiaş composiţie chimică, fiind formate 
din cărbune, oxigen şi calciu, în anumite proporţii, 
însemnate prin formula COs Ca.

Piatra este un corp brut şi amorf, adecă fără 
formă hotărâtă.

Pietrele se nasc prin suprapunere de materii 
minerale aduse de apă, prin solidificarea materiei 
topite din interiorul pământului, prin depunerea 
substanţelor minerale disolvate în apă ori prin 
îngrămădirea părţilor minerale din scheletul orga
nismelor.

Pietrele pot creşte, prin adaus de materii mi
nerale, fie la suprafaţa lor, fie în interior aduse 
de apa ce le străbate. Piatra poate dispărea ca 
formă, măcinată de ploaie, vânt, frig ori căldură.

2- Cristalii sunt tot corpuri minerale ; au însă 
o formă regulată cu muchi şi feţe plane, carac
teristice unui corp geometric. Cristalii cresc la 
nemărginit. Un cristal de cuarţ poate fi cât un

C ap . I.
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vârf de ac, dar şi cât un stâlp de 1 metru înăl
ţime. Mare ori mic, are aceleaşi feţe orânduite 
cu regularitate în jurul unei axe, sau simetrice 
după nişte planuri. Creşterea lor se face tot prin 
suprapunerea materiei minerale, disolvată în apa care 
le înconjoară.

3. Fiinţi. Pe lângă corpurile brute, în natură 
sunt şi organisme sau fiinţi, cunoscute obişnuit 
sub numele de animale sau plante.

Fiinţele au comun cu corpurile brute, materia 
din care sunt alcătuite. Aceleaşi elemente chimice 
intră în corpul omenesc ca şi în pietre. Ferul din 
globulele de sânge e tot una cu acel dintr'un cuiu. 
La fel e cu fosforul din creer, azotul din urină. 
Din cele 80 de elemente chimice cunoscute în 
pământ, 20 se găsesc şi în trupul omului. Pe lângă 
elementele fundamentale (C. O. H. Az.) se întâl
nesc : fer, fosfor, magnesiu, clor, iod, siliciu, plumb, 
zinc, crom, aluminiu etc. Unele se află în mai 
mare cantitate, altele numai urme. In greutatea 
mijlocie a unui om, intră cam următoarele can
tităţi de elemente mai principale:

Oxigen 40 kg.
Carbon 20 —
Hidrogen 7 —
Azot 3 —
Calciu 2 —
Fosfor 1 —

Clor 200 gr. 
Sulfur 175 — 
Natriu 150 — 
Potasiu 100 — 
Fluor 75 — 
Magnesiu 50 ;—

Prin presenţa acestor elemente în corpul fiinţelor 
se dovedeşte unitatea materiei pe pământ şi chiar 
în spaţiul universal. Fer, Nickel şi alte elemente 
chimice constituesc şi corpurile cereşti.1)

') Vezi I. Simionescu Scrisori cereşti(Meteorite). Cunoş
tinţe folositoare. Lei 5.
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Deosebirea mare între corpurile brute şi fiinţi 
constă în nestatornicia cotnbinaţiunilor dintre ele
mentele chimice ce alcătuesc aceste din urmă. 
La vieţuitoare prefacerea cotnbinaţiunilor este de fie
care clipă, pe când la cele brute chiar dacă este 
o prefacere ea se face încet; e de lungă durată. 
Creşterea la vieţuitoare se săvârşeşte prin inter
calarea materiei noi, moleculă cu moleculă, în 
adâncul celulelor. Materia care le alcătueşte este 
vie. Ea este sensibilă. Simţirea este o proprietate 
numai a fiinţelor vii, ca şi mişcarea părticelelor 
ce alcătuesc materia lor.

O altă particularitate proprie organismelor este 
naşterea. O fiinţă ia naştere din alta. Puii sunt 
mici de odată, dar cresc prin hrănire, adică la ma
teria existentă se adaugă alte materii aseme
nea ei. Creşterea nu este nesfârşită ca la un cris
tal. Are o limită, când fiinţa ajunge matură şi dă 
naştere la alte fiinţi asemănătoare.

Acestea moştenesc caracterele părinţilor. După 
ce ş’au îndeplinit menirea fiinţelor, de a da naştere 
la altele, ele slăbesc şi apoi incetează de a trăi. 
Prin moarte materia din care e alcătuită fiinţa, 
revine la proprietăţile corpurilor brute.

Aşa dar spre deosebire de acestea, organismele 
au viaţă; de aceia se mai zic vieţuitoare. Inzes- 
strate cu simţii e şi mişcare, fiinţele se nasc, hră- 
nindu-se cresc, se dezvoltă, se înmulţesc şi apoi 
mor.

Viaţa este împletită cu moartea; aceasta repre
zintă dispariţia fiinţelor ca forme. Materia din care 
sunt compuse nu dispare; ea e veşnică.

Circulaţia materiei. Dacă între un corp brut 
şi între o fiinţă este marea deosibire a vieţii, între 
ele există totuşi strânsă legătură în ce priveşte mate
ria. Aceasta circulă într’una trecând de la fiinţi la cor
purile brute şi din acestea din nou în fiinţi. Cir
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culaţia materiei este unul din fenomenele cele mai 
însemnate din natură arătând atârnarea vieţii de 
existenţa corpurilor brute.

Să luăm exemplul cel mai comun : apa.
Soarele o ridică de la faţa mărilor până’n norii, 

din adâncul văzduhului; de aici cade pe pământ, 
sub formă de ploaie; o parte se ascunde pentru 
o vreme în straturile pământeşti. De aice iese din 
nou la faţă sub formă de izvor, spre a se întoarce,

Fig. 1. Circulaţia apei.

pe calea fluviilor, din nou la mare de unde a 
pornit. O parte din apa ce se strecoară în pământ 
este suptă de rădăcinele plantelor. Omul hrănindu- 
se cu o bobiţă de poamă, a introdus în el o pică
tură din apa căzută din cer. Animalele mai ieau 
apa şi de la izvor; corpul omului cuprinde la vrâsta 
de 20 ani, o cantitate de apă egală cu 62% din 
greutatea lui. Sub formă de ud, o parte din 
apa folosită de om se întoarce iarăşi în pământ. 
Apa circulă deci într'una.
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La fel e circulaţia azotului. Din aer unde se află 
amestecat cu oxigenul, e prefăcut de microbi în 
azotaţi. Aceştia servesc drept hrană principală 
plantelor. Fără îngrăşeminte cu azot planta- nu dă 
rod îmbelşugat. De la plante trece în trupul vitelor 
care le pasc. Prin laptele de vacă ori prin 
carnea ei trece în om, de unde se întoarce ca ud 
iarăşi la pământ.

Tot aşa circulă şi carbonul. Prin respiraţie, 
animalele dau acid carbonic în aer. De aice îl iau 
plantele, căci iarăşi fără carbon, nu pot exista. 
Din plante îl iea omul sub formă de fructe ori 
seminţe. Şi aşa mai departe.

Când fiinţa moare, apa, azotul, carbonul şi 
celelalte elemente chimice trec în pământ. Vorba 
evangheliei cuprinde mare adevăr: „Dinpământ ai 
ieşit, în pământ te vei întoarce". Iarba care creşte 
pe mormântul părinţilor, se hrăneşte cu o parte, 
din materia corpului putrezit al acestora. Din 
plantă, prin vite, se întoarce sub formă de hrană 
în corpul copiilor sau strănepoţilor celor morţi.

Viaţa latentă. Corpul fiinţelor este format din 
corpuşoare mărunte numite celule. Viaţa omului 
e legată de aceia a celulelor din care e alcătuit. 
Sunt toate celulele sănătoase? Corpul întreg e 
sănătos. Dacă se îmbolnăvesc câte-va, sufere tot 
corpul.

Celulele sunt formate din protoplasmă, închisă 
într’o peliţă subţire. Protoplasma e sensibilă; în 
ea se fac mişcările elementelor chimice. Creşterea 
copilului însamnă creşterea numărului de celule, care 
iau naştere una din alta.

Bobul icrelor de peşte, este o celulă. Hrănindu- 
se, creşte, se divide, dbci se înmulţeşte. Aşa iea 
naştere puiul de peşte format din celule diferenţiate 
ca funcţiune. Prin hrănire se nasc noi celule, de
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pe urma cărora peştele creşte, până ce dă şi el 
icre.

Câte odată fiinţa n’are hrană din Belşug. Ea e 
ameninţată cu moartea. Natura însă a orânduit aşa 
ca funcţiunile celulei să încetineze. E economia 
aplicată în viaţa organismelor. Aceasta nu încetează 
cu totul, ci numai slăbeşte ca putere. Viaţa devine 
latentă, înceată. Liliacul bună oară, de cum dă 
iarna nu mai găseşte insecte, hrana lui obişnuită.

Ar fi să moară. Când s’a lăsat gerul, se acaţără 
la adăpost, în crăpătură de zid, se învăleşte bine 
în mantaua aripilor şi doarme adânc; amorţesc 
în el toate funcţiunile. Nu însamnă că moare.

Fig. 2. Liliacul, în vremea amorţirii de peste iarnă.

Inimă lui bate, dar mai încet; sângele circulă în el 
tot încet. Animalul respiră dar abea se simte. Se 
hrăneşte cu rezerva adunată de cu vară, sub formă 
de grăsime, din vremea belşugului de hrană. Cum 
dă vânt de primăvară şi insectele încep să se arăte, 
liliacul prinde a sbura din nou, începând viaţa de 
mai înainte.

Viaţa latentă este o armă de apărare a multor 
fiinţe, împotriva sărăciei sau lipsei de hrană d in ' 
jurul lor.

Generaţia spontană. O experienţă uşoară o
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poate face ori şi cine. Iea câte-va fire de fân 
dintr’un stog de pe câmp şi le pune într’un vas cu 
apă stătută, dar limpede ca lacrima. Lăsată la 
soare, cu surprindere se poate constata că apa 
devine turbure. O picătură din ea pusă pe o lamelă 
de sticlă şi privită la microscop, arată o sumedenie 
de animale mărunte, care foiesc în apă.

Cum se lămureşte asemenea minune ?
Gândul’ce vine fiecăruia la început e că aceste 

tiinţi s’au născut în apă spontan, dintr’odată. Aşa 
au crezut şi unii învăţaţi din vremea mai veche.

Lămurirea dreaptă s’a dovedit a fi alta.
Pe fân se găseau animale mărunte, în viaţă la

tentă. Când mlăştinele în care trăiau au secat de 
uscăciune, fiinţele n’au murit. S’au învăluit într’o 
coajă mai groasă, resistentă, şi au aşteptat vre
murile mai bune, când o ploaie le ar fi dat din 
nou viaţă. Asemenea animale închistate, în viaţă 
latentă, de cum au dat de umezeală şi căldură 
ş’au lepădat carapacea în care se închisese ca apărare 
şi iarăşi, pline de viaţă, roiesc în apa din pahar.

Trebue să se ştie că nimic nu iea naştere din 
nimic. Să nu se uite că există uneori fiinţi atât 
de mici, ca microbii turbării, în cât omul numai 
le simte urmările prin boala grea ce provoacă; a 
găsit mijlocul să le împedice de a face rău, dar 
nu a ajuns să le vadă nici cu microscopul cel mai 
tare.

Marele învăţat Pasteur, le-a dovedit totuşi existenţa, 
a găsit' leacul împotriva lor, fără să le poate 
vedea.

A împlinit una din cele mai mari minuni, pe 
care judecata şi munca omenească a putut-o în
făptui 1).

’) Vezi, C. Motaş Pasteur. Cunoştinţe folositoare, Lei 10.
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Cap. II

PLANTE ŞI ANIMALE

106

Deosebire aparentă. Sunt adevăruri care foarte 
cu greu răsbesc credinţele înrădăcinate în omenire. 
Câte secole şi câte jertfe n’au trebuit pentru ca 
să birue adevărul că nu soarele se învârteşte în 
jurul pământului, cum se pare, ci dimpotrivă pămân
tul face drum de un an în spaţiul ceresc în jurul 
soarelui. Anotimpurile cu lungimea neegală a 
zilelor nu-şi găsesc lămurire de cât pe baza acestui 
adevăr, pe care mai de demult chiar învăţaţii îl 
tăgăduiau.

Cu aceiaşi greutate a pătruns adevărul că planta 
şi animalul sunt tot una, fiinţi; au viaţă: se nasc, 
cresc, se înmulţesc şi mor.

Dacă toată lumea ar fi convinsă de acest mare 
adevăr, s’ar schimba multe chiar în traiul nostru 
de toate zilele.

Ştiindu-se bunăoară că firul de grâu cuprinde 
în el viaţă, s’ar îngriji cum se îngrijesc şi puii de 
găină. I s’ar da hrană mai din belşug, îngrăşindu- 
se ogorul, pentru ca şi el să deie la rându-i boabe 
mai pline, după cum vaca îngrijită cum se cuvine 
dă lapte mai bun şi mai mult.

Se face obişnuit deosebire între o plantă şi un ani
mal. Se spune : Arborele e m ut; nu-şi arată suferinţa 
ori nevoia, pe când cânele schelăie de foame. 
Arborele stă înfipt în pământ răbdând ploaia şi 
gerul. Cânele fuge, se adăposteşte de ploaie ; lovit 
se ascunde ori latră.

Acestea sunt însă credinţi fără adâncirea lucrurilor.
De fapt chiar arborele, dacă se bagă’n samă 

mai cu atenţie la el, îşi arată durerea mută, când 
i-o poţi pricepe. Un copac plantat pe marginea
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străzii, lăsat în părăsire, cu pământul ca piatra la 
rădăcină, jupuit de vitele care se scarpină de trunchiul 
lui, schilodit de către copiii răi care-i rup crengile, 
are o înfăţişare tristă; ţie  milă de el.

Nu ţipă, nu plânge; vezi însă că sufere. E o 
deosebire între el şi între copacul îngrijit, curăţit, cum 
e deosebire între o vacă bucovineană, crescută în 
grajd, hrănită la vreme şi între vita cu părul miţos, 
numai holeră şi scăeţi pe ea, lăsată în frig şi ploaie, 
fără să fie măcar o dată ţesălată.

Planta e fiinţă. Făcându-se asemenea apropieri 
între plantele şi animalele mai la îndămâna fiecăruia,

Fig, 3. Puişorul de Torţei a căutat trunchiul de trifoi

încolţeşte uşor în minte gândul că între ele există 
o mare deosebire.

Se scoate de obiceiu că numai animalele sunt 
fiinţi, adică: se nasc, cresc, se înmulţesc şi mor. 
Dar chiar dacă se iea uneori şi planta drept fiinţă, 
obişnuit se spune că numai animalele simt şi se 
mişcă.

De fapt nimic nu este mai greşit, decât această 
credinţă. Ori ce plantă simte, căci e formată tot 
din celule cu protoplasmă, materie vie şi sensi
bilă. Ori ce plantă dacă nu se mişcă din loc, îşi 
mişcă măcar părţi din trupul ei.
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Simţirea şi mişcarea se pot observa la ori ce 
plantă ţinuţă iarna’n casă, la geam. Frunzele au 
nevoie de lumină, o simt, o caută; se îndreaptă 
cătră ea. Muşcata din fereastră îşi îndoaie mai 
toate frunzele către lumină.

Frunzele de fasolă în toiul căldurii de amiază, 
se mişcă, îndreptându-şi frunzişoarele în jos, ca şi 
cele de salcâm de cum dă întunerecul. Puişorul de

Fig. 4, O colonie de corali fixată ca şi o plantă.

torţei se mişcă, asemenea unei râme, până ce dă de 
planta pe care trebuie să se acaţere.

Planta este deci o fiinţă ca şi animalul. Nu 
numai că să naşte din alta, creşte, hrănindu-se, 
se îmmulţeşte şi moare, dar cât trăeşte simte ori 
ce schimbare din jurul ei şi-şi mişcă măcar părţi 
din trup.

De altfel sunt şi o sumedenie de animale în
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eategoria plantelor. O tufă de corali e asemenea 
cu o plantă. Colonia stă fixată. Nu se mişcă de 
cât indivizii ce o compun, cum se mişcă frunzele 
în căutarea luminii. Atât de mare este asemănarea 
între unele animale din neamul mărgeanului şi 
plante în cât cei dintâi naturalişti le socoteau 
împreună, într’o grupare numită Zoophyte (ani- 
male-plante).

Fiinţi microscopice. Asemănarea dintre plante şi 
animale este şi mai netăgăduită, când se pun a- 
lăturea animalele microscopice, formate dintr’o 
singură celulă, cu plantele microscopice.

Fig. 5. Plante microscopice (D). alături de animale tot 
microscopice (c).

Protozoerele sunt animale mărunte. Corpul lor 
se reduce la o celulă. Se mişcă unele prin ajutorul 
unor prelungiri ca firele de păr de subţiri.

Sunt multe alge, dintre plante, al căror trup e 
la fel cu al protozoerelor. Nu le poţi deosebi de 
cât doar că au în ele fire verzi de clorofil.

Animalele şi plantele sunt deci vieţuitoare. 
Alcătuite din celule cu protoplasmă, au aceleaşi 
însuşiri de viaţă: se nasc, cresc, se înmulţesc şi 
mor. Cât trăesc sunt simţitoare şi se apără de 
necazuri.
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Cu cât sunt mai simple, cu atât sunt mai ase
menea în totul, ca manifestare de viaţă.

Singura deosibire e în chipul cum se hrănesc. 
Plantele ieaudin jurul lor elemente chimice (Carbon, 
oxigen, hydrogen, azot) din care fabrică substanţe 
organice asemenea celor din trupul lor. Animalele 
iau de a gata asemenea alimente fie deadreptul 
de la plante sau alte animale, prefăcându-le numai 
ca să fie bune de mistuit.

In viaţa de pe pământ animalele şi plantele se 
bizuie în traiul lor unele pe altele. Sunt în legă
tură strânsă între ele, alcătuind biosfera un strat 
continuu în jurul pământului.

Cap. III.

FIINŢELE SE TRANSFORMĂ

Mediu. Fiinţele toate trăiesc în mijlocul unui 
complex de factori naturali care la un loc alcă
tuiesc mediul lor. Fără aer, fără lumină, fără hra
nă nu pot exista fiinţe.

Factorii mediului pot fi fizici : temperatura, umi
ditatea, electricitatea; pot fi chimici: aerul, rocile 
din pământ.

Mai există însă şi factori organisaţi, adică alte 
fiinţi, care trăesc alăturea, deci în contact şi în 
atârnare unele de altele. Carnivorele nu pot trăi fără 
erbivore; aceste sunt legate de plante.

Fiinţele fiind sensibile, simt ori ce schimbare 
din mediu. Buna-dimineaţa simte lumina soarelui 
şi-şi deschide florile. Câinele simte răceala lăsată 
dintr’odată şi se apără, ducându-se la adăpost.

Pe de altă parte mediul este mereu schimbăcios; 
temperatura, umezeala variază de la un ceas la 
altul. Când asemenea schimbări vin dintr’odată
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şi sunt mari, fiinţele sufăr. Bruma din primăvară, 
după ce au înflorit pomii, vatămă florile. Pomii nu 
mai dau rod. O ploaie repede îneacă şoarecii de 
câmp, nimicindu-i. Uscăciunea mare, arde câmpurile.

Fiinţele se dau după mediu. Simţind schimbă
rile mediului, vieţuitoarele se apără împotriva celor 
ce le ar vătăma viaţa. Lupul îşi schimbă părul 
primăvara; năpârleşte. Peste iarnă, ca să-i fie 
mai cald, are blană deasă. E o apărare împotriva 
variaţiei de temperatură.

Când schimbările sunt repezi, fiinţele pot muri. 
Dacă schimbările vin încetul cu încetul, fiinţele se 
dau după mediu. Dacă schimbările din mediu, de 
şi încete, dăinuiesc îndelungă vreme, schimbările 
pe care le sufăr fiinţele pot şi ele rămânea.

Ajunge la o vreme când se produc deosebiri 
atât de mari, în cât puii nu se mai aseamănă 
cu părinţii sau străbunii lor. Aşa iea naştere o fiin
ţă cu altă înfăţişare, care se înrudeşte cu acele din 
care se trage, dar arată anumite caractere nouă.

Fiinţele se transformă unele în altele. Cuprin- 
zându-se sub numele de specie fiinţele născute unele 
din altele şi care se asamănă în totul unele cu altele, 
se zice că speciile se transformă unele în altele 
prin schimbarea mediului.

Peşti; balene; delfini. Animalele care trăesc 
în acelaş mediu, iau mai întotdeauna înfăţişări atât 
de asemănătoare în cât adesa chiar elevul care a 
trecut prin liceu socoate delfinul drept peşte, 
fiind înşelat prin asemănarea corpului, măcar că » 
sunt animale care aparţin la grupări deosebite.

Peştele este un animal care nu poate trăi de 
cât în apă. Are corpul ca o suveică ori submarin 
spre a se mişca lesne. Solzii sunt lucioşi şi aşezaţi 
ca ţiglele de pe casă; apa lunecă la faţa lor. 
Membrele au luat forma de înotătoare ; sunt ase-
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menea vâslelor de la o luntre. Cârma e înotătoarea 
de la coadă.

Delfinul, măcar că este mamiter, neam cu câ
nele, trăind în apă capătă forma de suveică. -

N’are solzi, dar pielea este lucie, fără păr. Mem
brele de dinainte sunt ca lopeţile, iar la coadă a că
pătat o înotătoare, ce serveşte drept cârmă.

Solzii acoperiţi cu smalţ formează ca o zale 
rea conducătoare de căldură ce învăluie trupul

Fig. 6. Un rechin (peşte), un delfin şi o reptilă dispărută 
(Ichtyosaur) cu forme asemănătoare.

peştelui. Delfinul ca şi balena, are un strat gros 
de grăsime tot rea conducătoare de căldură, 

Acelaş mediu deci face ca înfăţişarea trupului 
la animale diferite să fie aceiaşi.

Delfinul şi străbunii lui depărtaţi, din care se 
trage, sunt deosebiţi ca cerul de pământ. Aceştia 
din urmă trăiau pe uscat, aveau picioare pentru 
mers şi păr gros pe trup. Schimbarea mediului a 
adus schimbarea organelor; urmaşul e de nere
cunoscut.
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Animalele din peşteri. Dovada cea mai convin* 
gătoare că fiinţele îşi schimbă înfăţişarea după 
variaţia mediului, o dau acele animale care trăesc 
în peşteri. In peşteră e întuneric, umed iar tempe
ratura este scăzută şi fără salturi mari.

Animalele care trăesc numai în peşteri nu ajung 
niciodată la lumina zilei. Ochii ne mai folosind se 
închircesc sau dispar. In locul lor rămân pete, care 
cel mult arată unde erau. Animalele devin oarbe, 
după cum şi cârtiţa a pierdut vederea trăind din 
neam în neam în cotloanele întunecoase subpă- 
mântene.

De asemenea multe animale din peşteri îşi pierd 
coloraţia vioaie a corpului. Ajung unicolore, adesea 
ori cu totul albe. Insectele pierd aripele, pe când 
neamurile lor din afară pot sbura etc.

In schimb pierzând ochii, ca şi la un orb din naş* 
tere, celelalte simţuri devin mai agere. Auzul este 
fin, dar mai ales pipăitul este atât de desvoltat 
încât înlocueşte funcţiunea văzului. E bine ştiut 
doar că sunt orbi care pot deosebi şi culorile 
pipăind numai obiectele.

Plante fără frunze. Toată lumea cunoaşte cac
tuşii. Sunt plante diferite la port de cele obiş
nuite. De aceea se ţin prin casă drept curiozităţi.

De felul lor trăesc prin ţinuţurile secetoase, pie
troase. Ele sug cu lăcomie cea mai slabă canti
tate de apă. Prevăzătoare îşi fac rezerve în trun
chiul umflat. Adesea animalele chinuite de sete, 
dau cu copita într’un cactus şi-şi moaie buzele 
măcar în umezeala din miezul cărnos al plantei.

Asemenea atacuri însă nu convin plantei. De 
aceia se apără prin suliţi atât de ascuţite în cât 
chiar porcul îşi răneşte botul în ele. De usturime, 
renunţă şi la apă.

Planta se apără însă şi împotriva arşiţei mari. 
Se lipseşte de frunze, organele de transpiraţie.
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Dar frunza cuprinde clorofil, bucătăria fiinţei. Fără 
clorofil planta nu poate trăi. La Cactus e mutat 
în coaja subţire a trunchiului, a ramurilor, care 
iau locul frunzelor în pregătirea hranei.

Aşa se lămureşte înfăţişarea curioasă a cactu
şilor ghimpoşi, care seamănă unii, de departe, mai 
degrabă cu nişte stâlpi, sfeşnice înfipte în pă
mânt, decât cu plante.

Mediul cu totul deosebit a adus schimbări ra-

Fig. 7. Un cactus.

dicale în alcătuirea acestor fiinţi, care ajung să 
trăiască în pace, acolo unde alte plante obişnuite 
n’ar putea trăi.

Legătura dintre organe. Schimbările aduse fiin
ţelor prin schimbarea mediului sunt mai adânci. 
Transformarea unui organ face ca şi alte organe
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în legătură cu cele dintâi să se desvolte sau să se 
închircească, deci să se schimbe.

Pasările sunt adaptate la sbor; membrele de 
dinainte s’au schimbat în aripi, care au nevoie de 
muşchi puternici spre a bate într’una aerul. Pieptul 
cărnos de pasăre este format din muşchii desvol- 
taţi ai aripilor.

Ca să mişte aripile, aceşti muşchi au nevoe de 
o suprafaţă mai mare de susţinere. Osul pieptului 
la găină ştiut este că are forma unei creste, pe feţele 
căreia se prind muşchii aripelor. Deci transformarea 
membrelor de dinainte a adus după sine şi transfor
marea osului pieptului.

O creastă la fel se vede şi la scheletul capului 
unui câine. Este însă pe osul cefei. Cauza este 
aceiaşi. Câinele, lupul şi toate carnivorele au pu
tere în gât, ca să poată sfâşia carnea de pe pradă. 
Muşchii gâtului au nevoe de o suprafaţă mai 
mare de sprijin. De aceia osul cefei s’a lungit în
dărăt formând o creastă. Schimbarea felului de 
hrană aduce schimbarea organelor diferite, care 
dau altă înfăţişare câinelui decât oaei.

Organe închircite. Organele care nu mai func
ţionează, se închircesc. Ele pot dispărea la urmaşi 
sau pot rămâne pipernicite, fără anumită funcţiune 
în corp. Sunt de prisos.

Corpul omului cuprinde numeroase asemenea 
organe închircite, care nu au mai rămas de cât 
doar să mai taie din mândria că e căzut cu hâr- 
zobul din cer. Arată că şi omul se trage din alte 
animale.

In primul rând, printre organele închircite, este 
părul. La celelalte mamifere, părul apără trupul 
împotriva frigului. Cojocul ciobanului nu este de 
cât pielea oaei cu lâna deasă. Omul asvârlindu-şi 
în spate o haină fie şi O piele de urs, a făcut ca
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părul de pe trup să nu mai aibă funcţiunea lui 
obişnuită.

S’a închircit, a rămas sub formă de puf aproape 
peste toată faţa trupului, acoperită cu îmbrăcă
minte.

Câteodată se nasc copii, cu păr pe trup. E 
tocmai semnul că strămoşul omului a fost aco
perit cu păr mult.

Tot aşa s’a închircit şi capătul şirii spinării, ce 
formează coada celorlalte mamifere. Şi iarăşi ca 
semn că omul se trage din mamiferele cu coadă 
e că se ivesc ici şi colo copii care au o coadă 
scurtă.

Organ închircit, la om, este şi apendicele dintre 
maţul subţire şi cel gros. Nu foloseşte la nimic, 
ba dinpotrivă aduce boala atât de obişnuită nu
mită apendicita. E însă un organ închircit, care la 
păsări este lung şi are o anumită fucţiune.

F uncţiunea creiază organul. Din aceste exemple 
se pot trage unele încheieri care lămuresc schim
barea organelor deci a formelor unei fiinţi.

a) Un organ care nu mai este pus în stare să 
funcţioneze, şe închirceşte; cu timpul poate dispărea 
la urmaşi. Boul este apărat de om împotriva duş
manilor, deci coarnele nu-i mai servesc de cât rar 
spre apărare. Sunt rasse de vite fără coarne.

Din contră:
b) Un organ pus în măsură să funcţioneze mai 

des şi mai cu tărie, se desvoltă. Atleţii au muşchii 
braţului ca de oţel, umflaţi mai mult de cât 
la alţii.

Raportul dintre fiinţi. S’a spus că pe lângă 
mediul fizic este şi cel biologic. Asta înseamnă 
că finţile în desvoltarea lor nu atârnă numai de 
temperatură, umezeală ş. a., ci şi de alte fiinţi. 
Cel mai frumos exemplu a fost dat de către 
Darvin, marele naturalist care a dovedit cel dintâi
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în chip neîndoios şi limpede că fiinţile se tran
sformă x).

Să ştie că florile atrag insectele, spre a le ajuta 
în fecundaţie. Sunt flori vizitate de anumite in
secte. Trifoiul roş bunăoară este căutat de bondarii 
păroşi, cu brâe aurii pe pântece. La rândul lor 
bondarii sunt hrană aleasă pentru şoarecii de câmp. 
Cine nu ştie că duşmanii cei mai aprigi ai şoa
recilor, sunt pisicele?

Unde vor fi multe pisici, şoareci sunt puţini; 
bondarii trăesc în linişte iar trifoiul se foloseşte 
de pe urma lor.

Dinpotrivă unde vor fi pisici puţine, şoarecii 
joacă pe masă. Bondarii fiind nimiciţi, florile de 
trifoiu vor rămâne sterpe. '

Iată cum atârnă înmulţirea trifoiului, deci şi rodul 
muncii omului, de o înlănţuire întreagă de fapte 
chiar depărtate, fără legătură aparentă unele cu 
altele.

Parazitism. O dovadă uşor de prins că mediul 
şi felul hranei schimbă .înfăţişarea unei fiinţi, sunt 
paraziţii, adică fiinţele care trăesc pe sama altora, 
de la care iau hrana de a gata.

Intre panglică (cordea) şi o râmă, este o deosebire 
ca de la cer la pământ, măcar că amândouă sunt 
rude apropiate; sunt vermi.

Râma îşi caută hrana. Trăeşte în libertate, se 
mişcă, simte. Are muşchi în piele, are ochi, aparat 
digestiv etc, ca ori care alt animal. Cordeaua a 
ajuns în maţul subţire al omului, unde stă în mustul 
hrănitor, pregătit ca să treacă’n sânge. Cordeaua 
n’are nevoie nici de muşchi ca să se mişte din 
loc în loc, nici chiar de aparat digestiv. , Hrana, 
luată de a gata, trece deadreptul în trupul pan-

1 Vezi I. Simionescu. Oamenii aleşi. Voi. 1. Străinii 
Ed. IV-a Lei 90.
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glicei, cum străbate şi păretele intestinului, spre 
a fi dusă prin sânge în toate părţile din trupul 
omului. Cordeaua are cel mult nevoe de ouă, ca

Fig 8. La cât se reduce trupul vermelui Panglica.

să-şi înmulţească neamul.
Inelele trupului ei, de fapt, sunt ca nişte saci

Fig. 9. Verigelul, parazit pe cimbrişor.

plini cu ouă. Mai are nevoe de nişte cârlige şi 
ventuze, cu care se prinde de peliţa subţire ce 
căptuşeşte faţa lăuntrică a intestinului.
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Asemănătoare schimbări aduce parazitismul şi 
la plante. Verigelul este o plantă ce trăeşte pe 
sama cimbrişorului. Luând hrana de a gata n’are 
nevoe de frunze, rămase ca nişte solzi. Planta 
întreagă se reduce la o ramură cărnoasă în vârful 
căreia stau ciucură florile.

Poliţia în natură. Se abat câte odată asupra 
pădurilor noastre de brad stoluri de fluturi numiţi 
mironosiţe, pentru că au înfăţişare nevinovată, în 
îmbrăcămintea lor cenuşie.

Fluturii nu sunt stricători. In schimb larvele lor, 
lasă numai crengile uscate, despuiate de frunze. 
E un prăpăd pe pădurile unde se abat. Dacă ar fi 
lăsate de capul lor, omizile ar duce în scurt la 
nimicirea codrilor de brad. Cum s’au ivit însă 
mironosiţele, vin după ele păsări de tot soiul care 
fac pârjol printre larve: se mai abat şi nişte vespi 
cu obiceiul de a pune ouăle în pielea larvelor, de 
le dau gata. In primăvara viitoare pădurea a scăpat 
de lăcomia larvelor de mironosiţe.

Poliţia naturei a pus ordine înlăturând pericolul 
distrugerii pădurilor, prin nimicirea duşmanilor lor.

Tot aşa când se înmulţesc din cale afară po
pândăii, rozătoare care trăiesc sub pământ, o 
ploaie torenţială îi poate îneca în casele lor sub- 
pământene, oprind în loc pacostea ce s’ar fi năpustit 
asupra ogoarelor cu grâne.

La fel e în natura întreagă. Sunt urmăriţi şi 
urmăritori; sunt fiare mari ori mărunte care ni
micesc alte animale. De numărul celor mai tari 
atârnă numărul sau nimicirea celor mai slabi.

Mimetism. In apărarea lor pentru păstrai ea vieţii 
fiinţele recurg la tot soiul de mijloace. Plantele 
se îmbracă cu spini ca să scape de lăcomia erbivo- 
relor. Altele conţin otrăvuri.

Sunt animale care iau măcar culoarea locului 
unde trăiesc, de nici nu Ie pot deosebi cei mai
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dibaci observatori. Astfel larva numită compas se 
ţine dreaptă şi ţapănă, pare că ar fi o crenguţă 
verde. Cosaşul-cu-rât din Dobrogea, nici nu l bagi 
în samă dintre frunzele uscate ale păioaselor, printre 
care trăeşte.

Cameleonul, îşi schimbă culoarea pielei după 
lumina locului unde stă la pândă. Buratecul e verde 
ca şi frunza pe care e aşezat.

Fig. 10. Cosaşul-cu-rât din Dobrogea.

Sunt unele insecte care au culori oacheşe. Ar fi 
perzania lor, dacă n’ar cuprinde în trup un suc 
otrăvitor. Păsările nu le ciupesc, cum nu pune 
gura nici oaia pe o frunză otrăvitoare de stirigoaie,

Fig. 11. Un fluture a luat forma şi culoarea unei vespe.

fie cât de flămândă ar fi. Sunt alte insecte care se 
îmbracă la fel cu cele otrăvitoare. înşeală prin 
aparenţă căci ele nu au suc otrăvitor în ele. S’au 
îmbrăcat aşa, ca să înşele păsările. Acestea socot că 
au a face cu insecte otrăvitoare, pe când de fapt
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sunt insecte înşelătoare. Asemenea exemple de mi
metism dovedesc câte mijloace întrebuinţează fiinţile 
ca să-şi asigure viaţa neamului lor.

Conveţuire. Alte ori se întovărăşesc fiinţi care 
n’au a face unele cu altele, numai ca să-şi uşureze 
ori să-şi asigure traiul. E un soiu de aplicare în 
lumea fiinţilor a fabulei orbului şi a ologului.

Vestit e racul zis Diogen, din mări.
Are pântecele moale. Ar fi deci uşor de atacat 

de fiarele care mişună şi în fundul mărilor. îşi 
caută o cochilie goală; se bagă cu pântecele în ea 
şi asfel îşi are asigurată partea mai slabă a trupu
lui. Ca să fie mai sigur împotriva duşmanilor, aşază 
pe marginea cochiliei un dediţel de mare, cu să
geţi înveninate. Stau astfel în tovărăşie: Dediţelul 
apără de duşmani pe rac, iar de la masa acestuia 
cad fărămituri care asigură hrana dediţelului.

Cap. IV.

VEŞNICĂ MIŞCARE ŞI TRANSFORMARE

Viaţa insamnă mişcare. Sub înfăţişarea ca tăiat 
în piatră, un copac ascunde în el o hărnicie nebă
nuită. O clipă nu e linişte în lăuntrul lui, după 
cum nici în trupul omului nu e o clipă odihnă. Se
va, ca şi sângele, într’una curge, ducând hrana în 
toate părţile. In frunza bătută de soare se desfă
şoară o energie nebănuită. E o fabrică de amidon 
(scrobeală), neîntrecută de cea mai uriaşă indus
trie omenească. In pădurile din România se fabrică 
în fiecare vară miliarde de kilograme de amidon. 
Nu e linişte nici în cea mai mică celulă din trup. 
Intr’una se strecoară în lăuntru ei prin peliţa ce o 
înveleşte, materii hrănitoare, după cum iese mate
riile netrebuitoare.
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Hărnicia desfăşurată în trupul oricărei fiinţi 
este neogoiată. începe de când flinta e ou. Când 
înceteză, fiinţa moare.

Mişcare înseamnă transformare. Chiar piatra când 
e rostogolită de puterea valurilor, ajunge lespegioară, 
prundiş, ori fir de năsip. Mişcarea într’una aduce 
prefacere, mai mare când condiţiunile mediului 
nu sunt aceleaşi.

Ceia ce deosibeşte materia vie de cea moartă 
este simţirea.'

O lipitoare stă şi suge sânge din pielea omului. 
Ai crede că e moartă, aşa de nemişcată rămâne, 
O presari cu sare. Capetele nervilor sunt iritate. 
Lipitoarea se svârcoleşte de usturime, lasă mâncarea, 
se desprinde de piele şi fuge.

Sensibilă este materia vie, cât de mică ar fi ea, 
chiar cât cuprinsul unei celule. Când condiţiunile 
mediului se schimbă, se schimbă şi mişcarea din 
substanţa vie. Se face mai repede ori încetinează 
Are loc o schimbare şi în funcţiunea substanţei vii. 
E trecătoare, dacă şi schimbarea mediului e tre
cătoare. Când însă aceasta durează, şi materia îşi 
schimbă viaţa ei lăuntrică, ca să se potrivească 
mediului. Schimbarea se moşteneşte, adecă trece 
de la părinţi la copii, care ajung să aibă unele în
suşiri diferite de ale strămoşilor lor.

Timpul. Dacă schimbările ar veni repede şi ar fi 
prea mari, ar destrăma viaţa. Fiinţa ar muri. O 
broască luată din mediul ei umed şi pusă Ja loc 
uscat, nu trăeşte.

Schimbările mediului însă făcându-se încet-încet, 
mişcările din substanţa vie se fac la fel. Materia 
se pregăteşte casă poată trăi în condiţiunile noi de 
viaţă.

Schimbările fiind încete, trebue timp-îndelungat, 
pentru ca să ajungă la aşa grad, încât forma nouă 
să fie deosebită în multe privinţi de cea veche.
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Timpul este un factor important pentru transfor
marea formelor unele în altele. Cu răbdarea treci 
şi marea, e un proverb românesc. Răbdarea la om 
biruie multe greutăţi. Ea însă nu este alt ceva de 
cât timp O picătură de apă căzută din nori repre- 
sintă o putere. Căzând pe suprafaţa moale a mâ
lului lasă o gropiţă drept urmă, pare că ar fi in
trat un glonte. Aceiaş picătură căzând numai de la 
înălţimea streşinei dar îndelungă vreme, ajunge să 
găurească lespedea de piatră pe care cade. Prin 
timp cauzele mici aduc efecte mari.

Viaţa pe pământ. Faţa pământului n’a fost în
totdeauna aşa cum este astăzi. S’a schimbat cu vre
mea. Odată, cu milioane de ani în urmă, Carpaţii 
nu existau. Pe locul lor se întindeau însă Munţii Mă- 
cinului din Dobrogea.

Azi aceşti munţi sunt bătrâni, gârboviţi, cât 
nişte dealuri. In schimb Carpaţii, mai tineri, îşi 
înalţă vârfurile semeţe de se anin norii de ele.

A fost o vreme, când clima de pe locul României 
de azi, era mai rădicată. In mările ce se întindeau 
pe la Hârşova din Dobrogea, coralii formau
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Fig. 12. Peşte din vremea domniei lor.

insule, asemenea recifelor ce se ridică din spuma 
valurilor prin ţinuturile ecuatoriale de azi. Era iarăşi 
o vreme, sunt de atunci câteva sute de mii de ani, 
când prin sudul Moldovei şi a Basarabiei păşteau 
cămile, se sbenguiau maimuţe, ca şi în Africa de 
nord actuală.



124

Milioanele de ani de când durează viaţa pe 
pământ, reprezintă vreme îndeajunsă ca să se fi 
schimbat şi fiinţile. Ceia ce s’a întâmplat.

Scoarţa pământului cuprind înmormântate resturile 
fiinţelor care au trăit odată pe faţa pământului. 
Aceste resturi, numite fosile, ne dovedesc transfor
marea fiinţelor în decursul vremii, unele din altele 
în legătură cu schimbarea mediului, deci a condi- 
ţîunilor de viaţă.

Fig. 13. O reptilă din vremuri mesozoice.

l ip u n  colective. Dovada cea mai convingătoare 
că fiinţele s’au transformat unele în altele o dau 
acele resturi care cuprind în ele caractere întâl
nite mai târziu Ia grupe diferite. Una din aceste 
forme interesante, este pasărea cea mai veche cu
noscută, numită Archaeopteryx. Era o pasăre- 
reptilă, cu caractere de ale paserilor dar şi de ale 
şopârlelor.

Avea corpul acoperit cu pene, ceia ce numai la 
paseri se întâlneşte. Avea însă scheletul de reptilă; 
degetele dela aripi aveau ghiare; coada era 
lungă ca de şopârlă; la plisc avea dinţi. Dovedeşte 
neîndoios că păsările au luat naştere prin transfor
marea reptilelor.

La fel ne spune şi maimuţa-om (Pitecantropus).
înainte de a apărea omul, au trăit maimuţe care
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mergeau pe două picioare, ca şi omul, dar la cap 
semăna mai mult cu o gorilă.

Transformarea este progresivă. Un peşte are 
trupul mai simplu alcătuit de cât un câine. Verte
brele nu sunt însă în totul osificate; oasele sunt 
mai numeroase. Inima are numai două cămăruţe.

Cele dintâi animale vertebrate apărute în oceane, 
căci apa a fost isvorul vieţii, sunt peştii şi anume 
cei sgârcioşi. Ei populau faţa pământului. Ei re- 
presentau fiintile cele mai complicate.

Au domnit sute de mii de ani, până ce dintre peşti 
au prins unii să iasă din apă. Aripioarele , pentru 
înotat s’au schimbat în membre pentru mers; res
piraţia se făcea la început sau prin branchii sau 
prin plămâni; mai pe urmă au rămas numai plă
mânii.

A fost o vreme când neamurile broaştei stă
pâneau faţa uscatului. Ajunseseră unele cât un 
viţel de mari, împlinindu-se dorinţa broscuţei din 
fabulă.

Mai târziu din neamul broaştelor au ieşit rep
tilele. Au împânzit faţa pământului. Unele erau er-
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bivore; altele carnivore; ţineau locul mamiferelor, 
care au apărut mai târziu.

La urma urmei a răsărit şi neamul omenesc.
Prin urmare transformarea fiinţelor de pe faţa 

pământului s’a săvârşit încet-încet în milioane de 
ani; de la cele mai simple, cele dintâi apărute, 
s’a ajuns la cele mai complicate, cum e omul, cel 
din urmă apărut

Mişcarea şi transformarea sunt universale. Ca 
şi legea gravitaţiunii, legea transformării corpu
rilor, cunoscută mai pe scurt sub numele de legea 
evoluţiei nu se restrânge numai la fiinţe. Se aplică 
universului întreg.

Numeroasele corpuri cereşti, văzute cu ochiul 
liber sau nevăzute chiar cu telescopul cel mai mă
ritor, nu sunt toate la fel, după cum pe pământ 
nu sunt fiinţile la fel.

Unele corpuri cereşti, nebuloasele, abea acum se 
închiagă, se nasc.

Vin apoi stelele, din materie topită. Unele par 
albe de strălucitoare ce sunt. Altele sunt roşietice, 
mai îmbătrânite. In categoria stelelor e şi soarele, 
în care s’au putut observa mişcări necontenite de 
materie, svârcoliri de forţe, care au efect şi asu
pra pământului *).

Stelele ajung să se transforme în planete, fără 
lumină proprie, cu coajă întărită la faţă.Până şi resturi 
din sfarmarea — mdartea — corpurilor cereşti, se 
află în spaţiul fără sfârşit al cerului. Câte odată 
cad în atmosfera pământului, dând stelele căză
toare ori meteoritele. Deci în universul întreg dom
neşte veşnică mişcare şi prefacere.

Evoluţia civilizaţiei omeneşti. Evoluţia unui

1). V ezi: I. Simionescu. Soarele şi Luna. Cunoştinţe folo
sitoare. Lei 5-
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corp cuprinde trei faze principale: naşterea, 
desvoltarea până în plin şi moartea. De acest 
mers al firii nu scapă nimeni şi nimic.

Evoluţia nu se aplică numai unui corp ci şi 
asociaţiunilor de corpuri de acelaş fel, deci şi 

. omenirii.
Omul primitiv a trăit gol la început. Dor* 

mea unde se nimerea, sub muchia unei stânci 
ori în peşteri. Încetul cu îrcetul s’a îmbrăcat, la 
început cu peile animalelor vânate, apoi cu pânza 
ţesută de el. Civilizaţia omenească prinde a şe în
firipa. Descoperirile omului primitiv — focul, in
dustria olăritului etc.—merg din ce în ce progre
sând cu desvoltarea puterii de judecată şi chib
zuinţă a omului. De Ia bâtă, arma cea mai sim
plă dar sigură, omul trece la arma de piatră.

Apoi foloseşte arama ori bronzul mai uşoare de 
lucrat. In sfârşit ajunge să lucreze ferul şi să mâ
nuiască aparatele electrice.

Civilizaţia nu s’a desfăşurat uniform, ori unde 
se găsiau oameni, ci în centre diferite după 
prielnicia mediului. S’a propagat apoi ca valurile, 
din ce în ce pe o suprafaţă mai întinsă.

Grupările de oameni au perit; a rămas însă 
produsul civilizaţiei lor, pe urma căreia s’au înăl
ţat alte faze de civilizaţie, mai sus, tot mai sus.

Civilizaţia haldeană şi cea egipteană, a dat pe 
cea grecească, aceasta pe cea romană, din care a 
luat naştere civilizaţia europeană. Prin mijloace tot 
mai perfecţionate cultura a pătruns şi în ţinu
turile unde oamenii au rămas mai în urmă. Astăzi 
sunt până şi negri africani: medici, profesori, preoţi.

Mişcarea constatată în viaţa unei celule, este 
aceaşi şi în viaţa omenirii. Cine stă pe loc şi nu 
se dă după mediu — nu se adaptează la condi- 
ţiunile noi de viaţă—, piere. Natura este în această 
privinţă tirană. Pieile-roşii au dispărut, ca şi multe
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triburi africane. Unii au dispărut, alţii s’au topit 
în mulţimea înconjurătoare. Aşa au luat naştere 
rasele.

Şi în manifestaţiuni politice ori sociale se vede 
aceaşi evoluţie. Formele despotice de guvernământ, 
domnia unui Attila, s’au stâns aproape cu totul.

Libertatea individuală a dus la faza democra
tică din viaţa statelor. De la autocraţia împăra
ţilor atotputernici, s’a trecut la regii şi împăraţii 
constituţionali, adică acei care se conduc după 
legile făurite de fiecare cetăţean prin aleşii lor.
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